

激活基层治理的“青春密码”



□本报记者 谢维娜
通讯员 龚青轩 邹宇豪

青年众创空间、青年众益空间等青年创新创业基地实现镇街全覆盖;塔群式建立网上青年社群23个,联系覆盖团员青年2万余人……这是团市委推动共青团基层改革,强化基层团组织建设的诸多举措的“成绩单”。

近年来,针对团员青年在参与基层治理方面意愿和动力不强等问题,团市委以我市建设青年发展型城市为契机,坚持大抓基层的鲜明导向,自上而下探索建立“青年参与、公共关注、基层支持”的青年实践制度,努力做好青年工作,激活基层治理的“青春密码”。

“全民反诈,你我同行。”8月24日,记者走进新北区三井街道海河社区党群服务中心,看到不少居民正在观看大厅宣传屏上播放的防诈宣传视频。视频中的反诈网格员并非“真人”,而是以团员曹场的形象为蓝本,借助AI技术生成的“数字人”。

三井街道海河新村是个老小区,常住居民中,60岁以上老年人占比超过20.4%,做好老年群体的反诈工作尤为重要。以往,社区宣传反诈知识往往依靠制作展板、发放宣传手册,社区里的老年人看不清、读不懂。为了让反诈宣传效果最大化,社区的团员们集思广益,联合嘉壹度园区内企业资源,在电梯、小区LED宣传栏等人流密集度高的区域投放“数字人”反诈宣传视频,通过“身边青年说身边事”的方式,加深社区居民对反诈的认识。

“‘数字人’的影音数据库已经创建完成,后续只需要输入文本就可以自动生成视频,快捷高效。”海河社区团总支书记邹宇豪告诉记者,通过“数字人”宣讲等青年助力工作,社区内已实现3个月“零案发”。

闲置的绿化带在小区退休“园艺教授”金逸平和团员志愿者的打造下,变身“花草病房”,邻居们的“病危”植物在这里重生;网格党群直通站在小区“旭昌电管家”青年志愿者服务队的协助下,变成“一米集市”,日常开展便民服务;废弃快递柜在青年团员杨莉莉的策划下,摇身成为老物件博物馆,重现昔日时光……

2022年以来,海河社区以“青年友好型社区”建设为抓手,坚持以“党建带团建”,整合辖区内青年和共建单位青年

党员、青年教师、大学生团员以及专业社工等资源,充分发挥青年志愿者作用,持续加强青春服务项目覆盖面,探索青年参与社区基层社会治理的新路径。

截至目前,我市共有社区青年志愿者服务队350余支,培养青年志愿者2.5万人;依托社区建立团属社会组织43个,开展各类服务覆盖青少年10万余人。

年轻人在为社区发展添砖加瓦,社区也在热心关注着他们的成长和未来发展需要。

“90后”王强是常州经开区遥观镇剑苑社区商圈的一名骑手,之前他工作的站点是在一个狭小的车库里。社区团委了解情况后,结合多方献策,决定打造骑手驿站。

占地面积约60平方米、外观设计是具有常经开特色的时代火车头,在遥观镇剑苑社区诚信商圈广场,“常有众扶·爱心驿站”非常醒目。驿站内,微波炉、医药箱等设施一应俱全。

“驿站设置了饮水机、微波炉、冰箱、空调等设施,最近高温还提供盐汽水、藿香正气水、风油精等消暑物资,感觉很贴心。”现在,跑单之余,王强就会和同事们到驿站休息。

主动了解青年需求,持续关爱新业态青年、商户青年,剑苑社区积极搭建

青年服务平台,发动青联委员企业在街区共建了常有众扶·爱心驿站,新建和美先锋骑手驿站、“常精英”先锋骑手志愿点,打造一批青年人友好活动空间和社交场景。

骑手的事社区管,社区的忙骑手帮。据了解,剑苑社区范围内有2个外卖站点、骑手120余人,每月客单总量14万单,“骑手群体”可以利用自己走街串巷的优势,对小区存在的隐患和矛盾“随手拍、随手报”,成为社区治理的“新力量”。

“基层社会治理离不开青年的参与和贡献。”剑苑社区党总支书记沈澎澎介绍说,目前社区已邀请青年外卖骑手加入商圈群防群治队伍,鼓励外卖小哥成为社区的“眼睛”和“耳朵”,一边工作一边“找茬”。

计划开展“青春联建百千”专项行动,促进直属团组织与50个青年发展型社群共建,推动市级青年文明号与1000个基层治理网格挂钩……8月初,共青团常州市委发布“团建赋能 让青春在助力基层治理中挺膺担当”实施方案,最大限度推动共青团各项工作融入全市基层治理大局,激活基层治理中的各支力量作用,为基层治理吸引和汇聚青年人才。

安康—常州汽车零部件产业合作恳谈会举行

本报讯(吴燕翎 刘梦莹) 巩固拓展常安协作成果,推进两地互通互联。8月29日,“安康—常州汽车零部件产业合作恳谈会”在新北区孟河镇举行,现场5个项目签约,总金额4.3亿元。常州市副市长徐军,安康市副市长、市委秘书长周孝斌出席活动。

汽车零部件产业是常州、安康两地的重要支柱产业之一。常州新能源汽车及汽车核心零部件产值超4600亿元,新能源汽车产量67.8万辆。安康市已基本形成以专用车为主导产品,精密锻件、电子线束、车

载智能终端等重卡和新能源零部件并重的汽车产业制造体系。

来自常州的132家企业、安康的20家汽车零部件和高新技术企业参加活动。

自1996年起,常州市就与安康市开展对口协作。目前,常州市有23名干部、136名专业技术人才在安康挂职帮扶。2021年以来,常州实施苏陕协作项目911个,通过招商引资、资金援建等方式共建产业园区24个。安康市获“中国毛绒玩具产业新都”称号,吸纳就业近2万人。

百色市政协来常调研

本报讯(郑雨露 郑言) 8月27日至28日,广西壮族自治区百色市政协主席石国怀率队来常,就“发挥头部企业引领作用,促进新能源产业发展壮大”开展专题调研。

调研组一行实地考察了青龙街道协商议事室、亚玛顿股份有限公司、天合光能股份有限公司和常州博瑞电力自动化设备有限公司,详细了解我市新能源之都建设工作情况。

2023年,我市新能源领域规模以上工业企业产值7680亿元。其中,新能源整车完成产量67.8万辆,全省

占比70%,同比增长97.3%。动力电池全年产量达106.3GWh;光伏产业实现稳步增长,光伏电池片产量18.44GW,组件产量20.3GW,5家光伏企业进入全国组件出货前20强。

调研组充分肯定了我市加快新能源之都建设的努力和成果,表示将进一步学习借鉴常州在新能源产业体系建设上的创新理念、先进经验和发展模式,深入思考,积极建言,为高质量发展贡献更多政协智慧。

百色市政协副主席蔡文姬参加活动。市政协副主席张春福、史政达参加有关活动。

我市举办“万名硕博常州行”活动

本报讯(常人社 秋冰) 为进一步增强我市对高层次人才的吸引力,推动常州与高校在招才引智方面的交流与合作,8月22日、23日,我市举办“万名硕博常州行”——2024年研究生社会实践专题座谈会及参观考察活动,29名来常社会实践的硕博研究生体验常州的创新创业环境。

金坛区金沙国际人才社区周到的“无限π”服务理念,受到研究生们的广泛认可。在蜂巢能源科技股份有限公司,大家一边参观了解公司成立背景、运营模式、技术成果与发展规划,一边感受我市新能源之都的独特魅力;在“两湖”创新区规划展示馆,创新生态、产业生态、自然生态的“三生”联动,让研究生们领略到常州科技之美、智造之美、青

春之美交相辉映的美好蓝图。

活动期间,市社部门向研究生们重点推介了我市人才引进优惠政策,彰显我市对人才的热忱渴求和满满诚意,以及重才爱才惜才才的浓厚氛围。在常州星宇车灯股份有限公司参加社会实践的董文慧说:“常州工业发达,与我所学专业对口,就业前景广阔。”在常州霍思金信息技术有限公司参加社会实践的刘颜说:“常州历史悠久,有着深厚的文化底蕴,我的专业与常州特色产业匹配度高,研究生毕业后希望能留在常州发展。”

据悉,我市自2014年启动“研究生社会实践引育计划”以来,已有近40所知名高校在常建立研究生社会实践基地,1451名硕博研究生到我市296家企业参加693项课题研究,企业反响良好,人才效益突出。

农行常州分行 持续提升支付便利性

本报讯(张琛 农宣) 近日,农行常州分行工作人员主动服务,为13位台胞开通绿色通道办理银行卡,专业的服务得到了台胞的高度认可。

8月18日至21日,2024“两岸一家 大美江苏”苏台青年艺术家书画交流走进常州。一行人实地参观了溧阳天目湖、“1号公路”等地。以此活动为契机,农行常州天目湖支行进一步贯彻落实《国务院办公厅关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》,为台胞优化了开户流程,并在办卡的等待间隙,热情地宣传了金融知识,普及了支付便利化政策。同时,为帮助台胞更好地了解大陆金融环境,该行工作人员详细介绍了银行卡的各项功能及使用场景,让台胞体会到宾至如归的温暖。

今年以来,农行常州分行持续

践行“客户至上、始终如一”的服务理念,聚焦“食、住、行、游、购”等重点消费场景,加强外卡受理环境建设,优化支付服务体验,满足各类人群多样化的支付需求。该行先后走进溧阳天目湖、南山竹海等景区,持续开展商户宣导与培训,帮助商户收银员充分了解各种支付方式、熟练掌握外卡受理操作流程;开展“零钱包”兑换宣传,为商户预留小面额现金兑换预约电话,方便商户随时预约兑换。不断优化支付结算环境,打造“南山竹海”景区支付便利化示范区,多措并举提升外籍人士和老年群体支付服务水平。

截至7月末,农行常州分行新增外币现钞兑换网点26家,276台自动取款机均开通外卡取款功能;完成22家网点现金自助设备小面额取款改造,向社会公众投放“零钱包”近3万个;打造江苏银行业文明规范服务适老化网点18家,数量列同行业第一。

公证服务“进一门、一窗办、就近办” 常州公证处新北办证点揭牌

本报讯(吴燕翎 沈霞 周娟) “高效办成一件事”改革再深化。8月28日,常州公证处新北办证点揭牌,推动服务下沉延伸,加快实现公证事项的“一站式”服务。

据悉,常州公证处入驻新北区政务服务中心后,将实现合同公证、继承公证、财产分割公证等16项公证事项,与其他部门联动资源共享,提升司法行政效能。以“公证+不动产登记”跨部门协同联动



2024中国江苏二胡之乡民族音乐盛典暨中国音乐小金钟——全国二胡展演常州开赛

本报讯(记者 周洁) 8月26日,随着悠扬的二胡乐曲在展演赛场常州工学院响起,2024中国江苏二胡之乡民族音乐盛典暨中国音乐小金钟——全国二胡展演正式奏响。207名选手分专业组和业余儿童组、少年A组、少年B组,在“青春乐都”常州各展绝招,展开为期3天的“弦上竞技”。

走出展演场地,主场“作战”的江苏选手顾雅晴对自己的表现很满意,见到崇拜已久的二胡表演艺术家宋飞也让她十分激动,在她看来,中国

音乐小金钟是一个非常棒的舞台,能参加展演感觉非常荣幸。上海选手韩楚韵带来二胡曲《月夜》和《壮别》,她告诉记者:“这次展演我收获颇丰,我感觉更加热爱二胡了。”

“中国音乐小金钟”是中国音协旗下的全国性文艺活动品牌,是全国中小学生交流、学习、展示声乐、乐器艺术的最大舞台。2024中国江苏二胡之乡民族音乐盛典暨中国音乐小金钟全国二胡展演由中国音乐家协会、江苏省委宣传部和江苏省文联主办。

江苏作为阿炳、刘天华等二胡演奏艺术家的故乡,近年来涌现出一大批二胡领域的青年才俊。年轻的二胡演奏者们也与正在着力打造“青春乐都”品牌的常州,同频共振青春丝竹清音。中央音乐学院教授、中国音乐小金钟全国二胡展演业评委委员会主任赵寒阳表示,从本届展演中可以看出,传统的二胡事业后继有人,演奏者的水平逐年提高,“这对江苏二胡之乡的弘扬发展壮大非常有意义。”

常州工学院的志愿者们为本届展演提供了服务。

500多套水环境设备深度互联——武高新:云上盯源头 可控可追溯

本报讯(周茜 王晚) 近日,在完成监控设施及闸门、水泵等设备控制系统安装后,中新智地(常州)智能制造产业园内的多个雨水井顺利接入武进国家高新区水环境物联控制平台。

借助物联网、大数据、远程控制等技术,该平台将分布在园区各处的市政井、企事业单位雨污水井、水质在线监测站及防汛泵站等深度互联,实现智慧监管,现已接入相关物联设备500多套。

“以往排查雨污水井,主要靠人工开井盖的方法。一旦发生排水事件,需要抽干管道后再溯源,不容易发现问题。”武高新规划建设和管理局交通水利科负责人程凯介绍,这种方式费时费力不说,效果也有限,采取封堵措施前,污水往往已经排入河道造成污染。

“为有力‘截污’,2018年起,武高

新就联合清华大学水专项课题组,在全国较早探索搭建水环境物联控制平台,并通过持续迭代完善功能,形成单机版和小程序版。记者在平台控制界面上看到,接入点位的实时水位、水质情况、系统日志等,都能一键调取。井内的水泵、闸门也可远程控制,进行雨水调蓄、事故应急处理等。

程凯举了个例子,假设遇到下雨天,井内又刚好存有应急事故水,工作人员就可以通过平台远程调度,提前将事故水抽送到污水管道,送至工业污水处理厂进行处理。同时,初期雨水含有有机物、重金属、油脂、悬浮物等污染物质的可能性较高,在井内达到一定液位后,也可以由水泵自动打入污水管道,避免直接就近入河,或进入市政管网后入河。

“这只是第一道防线。”程凯说,园区还在市政雨水管道入河末端建设了物联应急井,在河道内建设了拦水坝,构成三级防控体系。为了让水环境监管更智慧、高效,平台融入水质监测功能,每4小时自动采集一次点位数据,突发异常还可自动预警。